
Ο Λαλιώτης ξεκαθαρίζει
Ο ξύτατη δήλωση - καταπέλτης του μέλους 

του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ Κ. 
Λαλιώτη, θέτει τέρμα στα σενάρια αμφισβή
τησης του Ανδρέα Παπανδρέου, από κορυ

φαία στελέχη του Κινήματος, αλλά και καταγγέλ
λει μερίδα του Τύπου, —«και άλλες πλευρές», 
χωρίς να αναφέρεται αν συμπεριλαμβάνονται σε αυ
τές και στελέχη του ΠΑΙΟΚ, — ότι υπηρετούν α
νομολόγητα συμφέροντα, προσπαθώντας να 
καλλιεργήσουν κλίμα σύγχυσης και ηττοπάθειας.

Η δήλωση αυτή του Κ. Λαλιώτη, που ήταν εν 
γνώσει και με την συναίνεση του πρωθυπουργού, 
σύμφωνα με πληροφορίες, αποτελεί την απαρχή 
κλιμακούμενων ενεργειών εντός της εβδομάδας, με 
κορύφωση την ομιλία του Ανδρέα Παπανδρέου την 
Κυριακή στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας και στόχο: 
— Να σταματήσουν τα σενάρια «αποσταθεροποί
ησης» του Ανδρέα Παπανδρέου.
— Να ξεκαθαριστούν οι θέσεις και οι διαθέσεις με
λών της κυβέρνησης και του Κινήματος, που φέ
ρονται «αποστασιοποιημένοι», αλλά και που κατά 
καιρούς εκφράζουν τις αντιθέσεις τους. Για το λό
γο αυτό δεν πρέπει καθόλου να αποκλειστεί το εν
δεχόμενό ο Ανδρέας Παπανδρέου να συναντηθεί με 
τα στελέχη αυτά και πιο συγκεκριμένα με τους Κ. 
Σημίτη, Α. Τρίτση, Σύλβα Ακρίτα, Λ. Βερυβάκη κ.ά.

Σε αυτούς δεν συμπεριλαμβάνεται ο Γ.Α. Μαγ- 
κάκης, που μετά το υπόμνημα και κυρίως τις δη
λώσεις του, σιωπηρά μεν, αλλά ουσιαστικά, 
«τεθηκε σε καραντίνα». Μάλιστα οι φήμες ότι το 
οριστικό διαζύγιο Γ.Α. Μαγκάκη με το ΠΑΣΟΚ θα 
οριστικοποιηθεί σήμερα, ήταν χτες το βράδυ διά
χυτες. Οι φήμες αυτές ήθελαν τον τέως υπουργό να 
πραγματοποιεί το πρώτο βήμα προς την Αριστερά 
με την παρουσία του στη συγκέντρωση του «Συνα
σπισμού».

Ακόμη, από σήμερα, αρχίζει ουσιαστικά η προ
συνεδριακή διαδικασία, καθώς αναμένεται τα μέ
λη του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ που 
συνεδριάζουν από το πρωί στις 9 να παραδώσουν 
στον Ανδρέα Παπανδρέου τους βασικούς άξονες 
του «μανιφέστου» του κόμματος, που θα αποτελέ-

Να πάρουν θέση οι 
«αποστασιοποιημένοι» 
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σει και τη βάση της ομιλίας του την Κυριακή.
Δεν πρέπει ακόμη να διαφεύγει της προσοχής ότι 

ο Μάρκος Βαφειάδης, μετά από μεγάλο διάστημα 
αποχής, με χτεσινοβραδινή του δήλωση, σε συγκέν
τρωση της Τ.Ο. ΠΑΣΟΚ Νέας Μάκρης καταδίκα
σε το κλίμα σκανδαλολογίας και την παρομοίασε 
με εκείνη της εποχής του Βενιζέλου.

Κύκλοι επίσης της κυβέρνησης τόνιζαν χτες ότι 
η προβολή δημοσιευμάτων, που θέλουν τον πρόε
δρο της Βουλής Γιάννη Αλευρά και τον τέως υπουρ
γό Εθνικής Οικονομίας Κ. Σημίτη, να θέτουν θέμα 
για το περιβάλλον ή και τον ίδιο τον Ανδρέα Πα
πανδρέου δεν έχουν καμιά βάση και εξυπηρετούν 
άλλους σκοπούς.

Ειδικά δε για τον Κ. Σημίτη παρέπεμπαν σε δή
λωση του Γραφείου Τύπου του ΠΑΣΟΚ, προχτές, 
σύμφωνα με την οποία εκφραζόταν η άποψη ότι δεν 
υπάρχει ανάγκη ειδικού σχολιασμού για τα όσα ο 
κ. Σημίτης δήλωσε εκφράζοντας τις απόψεις του 
για κάθαρση στο σκάνδαλο Κοσκωτά. Αλλωστε 
και στη δήλωση του κ. Λαλιώτη, που έγινε εν γνώ- 
σει του πρωθυπουργού, — επικοινώνησαν τηλεφω
νικά λίγο πριν δοθεί στον Τύπο, — αναφέρεται σε 
«συγκεκριμένους όρους για την κάθαρση και δια
φάνεια».

Σημειώνεται ακόμη ότι μετά τη σημερινή συνε
δρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ ο 
πρωθυπουργός θα συναντηθεί με τον Κ. Λαλιώτη 
και στη συνέχεια με τον Ακη Τσοχατζόπουλο με 
τους οποίους θα συζητήσει τις εξελίξεις αυτές, κα
θώς και το θέμα του εκλογικού νόμου.

Η δήλωση του Κ. Λαλιώτη, που έγινε με αφορμή

δημοσιεύματα που του απέδιδαν τη φράση: «ΣΟΣ 
καταρρέουμε» («Εθνος») και την επιλογή της «έν
τιμης ήττας» («Ελευθεροτυπία») έχει ως εξής:

Οχι μοιρολατρεία
«Η έντιμη ήττα» σαν πολιτική επιλογή και το «ΣΟΣ 

καταρρέουμε» σαν φράση προφανώς επιστρατεύον
ται είτε για να προκαλέσουν κλίμα σύγχυσής και ητ
τοπάθειας, ε ίτε για να υπήρετήσουν μάλλον 
ανομολόγητες σκοπιμότητες μέσα ή έξω από το 
ΠΑΣΟΚ.

Αυτή η μοιρολατρική επιλογή και αυτή η υποβολι- 
μιαία φράση δεν έχουν καμιά απολύτως αντιστοιχία 
με τις πολιτικές μου απόψεις και καμιά απολύτως σχέ
ση με την αγωνιστική μου στάση. Κατά συνέπεια δεν 
μπορούν να αποδίδονται σε μένα. Αλλωστε, είναι γνω
στό ότι η αχηματοποίηαη των σκέψεων και των θέσε
ων με ταμπέλες και ανυπόστατους χαρακτηρισμούς 
δεν είναι μόνον πράξη στιγμιαίας αυθαιρεσίας αλλα 
αποτελεί μια παραπειστική μεθοδολογία στον πολιτι
κό διάλογο και την αντιπαράθεση.

Βεβαίως στις μερες μας αυτή η μεθοδολογία έχει 
μεγάλη και συχνή χρήση. Υιοθετείται από πολλές 
πλευρες με μεγάλη ευκολία για να συσκοτίζονται κά
θε φορά τα ζωτικής σημασίας ερωτήματα και ζητήμα
τα καθώς και οι αντιθέσεις, που αφορούν τόσο τις 
προγραμματικές προτάσεις για το παρόν και το μέλ
λον του Ελληνισμού και της κοινωνίας μας, όσο και 
τη στρατηγική, τή φυσιογνωμία και την προοπτική του 
Κινήματος μας.

Πιστεύω ότι η κλιμάκωση του πολιτικού αγώνα μπο
ρεί και πρέπει να γίνει με την κατοχύρωση δημοκρα
τικών προϋποθέσεων, πλουραλιστικων δεσμεύσεων, 
καθώς και συγκεκριμένων όρων κάθαρσης και δια
φάνειας.

Επίσης, μπορεί και πρέπει αυτός ο πολιτικός αγώ
νας να ξεπερνά με ριζικό τρόπο τις ανέξοδες παρελ
θοντολογίες υστερίες, την παραπολιτική φιλολογία 
και τα διατεταγμένα σενάρια. Ταυτοχρόνως, είναι α
ναγκαίο να οριοθετείται με σαφήνεια το πραγματικό 
περιεχόμενο των προβλημάτων και το πραγματικό 
νόημα των συγκρούσεων στη σημερινή Ελλάδα μπρο

στά στην πρόκληση του εκσυγχρονισμού της και την 
προοπτική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Μπορεί ο Ανδρέας
Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει χάσει την προωθητική του δύ

ναμη. Ο πρόεδρος του Α.Γ. Παπανδρέου και το Ε.Γ., 
ι7 Κ.Ε. και η Κ.Ο., ολα τα στελέχη και τα μέλη του ΠΑ
ΣΟΚ, είτε ως συλλογικά όργανα, είτε ως μεμονωμένα 
άτομα, έχουν και την ευθυνη και τη δυνατότητα με 
τις πρωτοβουλίες και τις επιλογές τους να ανανεώ
νουν την πίστη, την έμπνευση και τη θέληση του ελ
ληνικού λαού για νέους ορίζοντες.

Με τη συσπείρωση, την ενότητα και την αναγέννη
σή του το ΠΑΣΟΚ μπορεί να μπει σε τροχιά ανατασης 
και να δώσει μάχες δημιουργικές. Μπορεί και πάλι να 
αναδειχτεί σε πλειοψηφικό και κυρίαρχο ρεύμα της 
Αλλαγής. Σίγουρα μπορεί με το σχέδιο, την παρουσία 
και την παρέμβασή του, μέσα από ευρύτατες συναι
νέσεις και συγκλίσεις, να σφραγίσει τις πολιτικές και 
τις κοινωνικές εξελίξεις και να δώσει μια θετική και 
νικηφόρα προοπτική στις δημοκρατικές και προοδευ
τικές δυνάμεις, σε όλες τις ζωντανές και σύγχρονες 
δυνάμεις του τόπου μας.

Μάρκος: Και στον Βενιζέλο
Το σκάνδαλο Κοσκωτά θα ξεκαθαρίσει από τις 

ερευνες της εξεταστικής επιτροπής, ενώ το ΠΑΣΟΚ 
συμφωνεί με την απλή αναλογική, αρκεί τα πολι
τικά κόμματα να μπορέσουν να διαμορφώσουν 
πλαίσιο πολιτικής συνεργασίας. Αυτά τόνισε σε ο
μιλία του ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Κατσιμ- 
πάρδης, που διοργάνωσε η Τ.Ο. ΠΑΣΟΚ Νέας 
Μάκρης. Στη συγκέντρωση παραβρέθηκε και μί
λησε ο Μάρκος Βαφειάδης ο οποίος παρομοίασε τη 
σημερινή σκανδαλολογία με εκείνη της εποχής του 
Βενιζέλου και τόνισε ότι η σύμπραξη ΚΚΕ - ΝΔ κά
νει ζημιά στο λαϊκό κίνημα, τώρα που κρίνονται 
οι δημοκρατικοί θεσμοί και γι' αυτό το λόγο η μο
νή λύση για δημοκρατική διέξοδο είναι το ΠΑΣΟΚ.

Κριτική Σημίτη στη ΝΔ, 1 
το ΚΚΕ και την αλαζονία

Κάποια πρόσωπα που δεν 
χειρίστηκαν αποδεκτά 
ορισμένα πράγματα, δεν 
πρέπει να παίζουν πρωταγωνιστι

κό ρόλο στην πολιτική σκηνή, α- 
νεφερε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
και πρώην υπουργός Κ. Σημίτης, 
μιλώντας χτες για δύο ώρες σε 
εκδήλωση της Οργανωτικής Επι
τροπής Συνεδρίου Κερατσινίου 
του κυβερνώντος κόμματος.

Ακόμη, υποστήριξε πως πρό
σωπα που είναι αυταρχικοί, αλα
ζόνες, δεν πρόσεξαν τις σχέσεις 
τους με το οικονομικό κατεστη
μένο και έχουν ελαστική ατομι
κή ηθική, δεν μπορούν να 
συμμετέχουν στη διαχείριση της ε
ξουσίας από το ΠΑΣΟΚ, δεν 
μπορούν να ανήκουν στο ΠΑ
ΣΟΚ. Ενώ όσοι δεν κάνουν σω
στή διαχείριση, συμπλήρωσε, 
πρέπει και να τιμωρηθούν.

Χωρίς να κατονομάσει ούτε 
μια φορά τον πρωθυπουργό, ο κ. 
Σημίτης είπε πως δεν δέχεται ότι 
είναι δυσαρεστημένος ή ευχαρι
στημένος από το κόμμα του. «Α
πλώς έχω απόψεις — επισήμανε 
— τις οποίες έχω αναπτύξει στην 
Κεντρική Επιτροπή».

Επαναλαμβάνοντας τις από
ψεις του αυτές, ο ομιλητής ανέ
φερε ότι το ΠΑΣΟΚ χρειάζεται 
νέα ιδεολογία, νέες πρακτικές, 
νέα φυσιογνωμία, νέους ανθρώ
πους, και πειστικό λόγο, ώστε να 
αποκτήσει άλλη δυναμική.

Σημείωσε πάντως ότι στο «Κί
νημα» υπάρχουν στελέχη που 
πασχίζουν για τους στόχους της 
Δημοκρατίας, της ανάπτυξης, 
της ανεξαρτησίας κ.ά, και προ
σπαθούν να μειώσουν τα λάθη 
του ΠΑΣΟΚ και να το απαλλά
ξουν από λανθασμένες νοο
τροπίες.

Στο σημείο αυτό, πρόσθεσε

«Κάποιοι δεν έχουν 
θέση στο ΠΑΣΟΚ»

πως είναι απαραίτητο τα μέλη 
του κυβερνώντος κόμματος να 
λένε ελεύθερα τη γνώμη τους.

«Το πετυχημένο έργο του ΠΑ
ΣΟΚ — υπογράμμισε — οδήγη
σε στην ανάπτυξη της ελληνικής 
κοινωνίας και προκάλεσε ένα ευ
νοϊκό οικονομικό κλίμα, λιγότε- 
ρη αβεβαιότητα και καλύτερες 
προοπτικές για το μέλλον».

Υπάρχουν, συνέχισε, αμφιβο
λίες, αμφισβητήσεις, κριτική και 
διαφοροποιήσεις. Ωστόσο, τόνι
σε, εχει καλλιεργηθεί από τη Δε
ξιά ένα κλίμα
«σκανδαλοδημιουργίας, σκανδα
λοθηρίας και σκανδαλοκατα- 
σκευης». Κι επισήμανε ότι «πέρα 
από μεμονωμένα περιστατικά, 
περιπτώσεις άσκησης κοινωνι
κής πολιτικής, όπως οι υποθέσεις 
ΑΓΡΕΞ, ΔΕΗ κ.ά.. προβλήθη
καν ως σκάνδαλα κακοδια
χείρισης.».

Για το σκάνδαλο Κοσκωτά ο 
πρώην υπουργός καταλόγισε βα
σικές ευθύνες στους ορκωτούς 
λογιστές της Τράπεζας Κρήτης 
κ. Δαμηλάκο και Παλιεράκη, 
στελέχη της ΝΔ, οι οποίοι δεν έ
καναν έρευνα. Υπάρχει όμως και 
κυβερνητική ευθύνη, υπογράμμι
σε. Πρέπει η κυβέρνηση, συνέχι
σε, να βρει τι και ποιος έφταιξε 
και να απονείμει διοικητικές και 
πολιτικές ευθύνες.

Τόνισε ότι τον Γ. Κοσκωτά έ
φεραν στο προσκήνιο στελέχη 
της ΝΔ που συνεργάστηκαν μα
ζί του για την έκδοση εντύπων, 
με σκοπό την ατομική προβολή 
τους. Επισήμανε όμως πως για 
τον ίδιο λόγο «άλλοι πολιτικοί,

απο άλλους χώρους, έδιναν συ
νεντεύξεις στα έντυπα του πρώ
ην τραπεζίτη».

«Το ΠΑΣΟΚ — συνέχισε ο κ.
' Σημίτής — δεν έχει κοινά σομφέ-*, 
ρονιά με την άρχουσα τάξη. Θέ
λει την κάθαρση και θα την 
πετύχει, παρά τις δυσκολίες». 
Χρειάζεται, όμως, πρόσθεσε, νέο 
ήθος και ύφος της εξουσίας.

Εγκλωβίζεται
Για τη «συνεργασία των 4» ο 

ομιλητής τόνισε πως «η Αριστε
ρά εγκλωβίζεται στη στρατηγική 
της Δεξιάς». Θέλει, είπε, να απο
μονώσει την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, 
αλλά απομονώνει τον «κορμο 
της δημοκρατικής παράταξης, 
την κοινωνική βάση τη; 
Αλλαγής».

Κατηγόρησε ειδικότερα το 
ΚΚΕ για «λάθος μέσο που οδη
γεί σε λάθος στόχο» και σημείω
σε πως «η Αριστερά έπρεπε να 
προωθήσει τους στόχους της με 
διάλογο με το ΠΑΣΟΚ, ώστε να 
υπάρξουν ευρύτερες συναινέσεις 
για την αντιμετώπιση των προί 
βλημάτων». Εξάλλου, χάρακτη 
ρισε πρόχειρη και απερίσκεπτη 
τη φράση του γενικού γραμματέα 
του ΚΚΕ X. Φλωράκη ότι το 
κόμμα του «θα συνεργαστεί ακό
μη και με το διάβολο».

Για τον εκλογικό νόμο ο κ. Ση 
μίτης τάχθηκε υπέρ ενός αναλο
γικότερου συστήματος, αλλά 
κατά της απλής αναλογικής που, 
όπως είπε, οδηγεί σε ακυβερνη
σία. Ακόμη υποστήριξε τη «λί
στα», εφόσον η σειρά των 
υποψήφιων βουλευτών καθορίζε
ται από τις νομαρχιακές οργανώ
σεις των κομμάτων, διαφορετικά 
πρότεινε την «πολυσταυρία» ή έ
στω τη «δισταυρία».

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ

Ακρίτα: 0 αναγνώστης έχει

Η ηθική πτώση του δημόσιου βίου, η 
σύγχυση του αναγνωστικού κοινού ως 
προς αυτά που δημοσιεύονται στις ε
φημερίδες για το σκάνδαλο Κοσκωτά και η 

πρόθεσή της να ψηφίσει πάλι ΠΑΣΟΚ, είναι 
μερικά από τα σημεία της συνέντευξης της 
βουλευτού του ΠΑΣΟΚ και πρώην υπουργού 
Σύλβας Ακρίτα σε κυριακάτικη εφημερίδα. 
Παράλληλα άσκησε κριτική τρος συναδέλ
φους της.

«Οσοι επιχειρούν να δουν και τις δύο όψεις 
του σημερινού βίου μας, είπε η κ. Ακρίτα, 
μπερδεύονται. Ο απλός πολίτη; αδυνατεί πλέ
ον να καταλάβει τι απ’ αυτά που του σερβίρουν 
ανταποκρίνεται στην αλήθεια *αι τι είναι κα
τασκευασμένο. Ετσι φοβάμαι, έ τι θα έρθει σύν
τομα η ώρα που θα πάψει να ξαφνιάζεται, να 
προβληματίζεται, θα φτάσει να συμβιβαστεί 

' ικά. Και σ’ αυτά όλα δεν είναι άμοιρη ευ

θυνών και ρερίδα του Τύπου».
«Οι μισοι πολιτικοί, κατηγορούν τους άλ

λους μισούς. Εγινε η εξεταστική επιτροπή, αλ
λά δεν βλέπω να βγαίνει τίποτα κι από εκεί».

Κοκτέιλ Αριστερός
«Αν γίνονταν εκλογές αύριο το πρωί, κα

τέληξε η κ. Ακρίτα, δεν θα ψήφιζα Νέα Δη
μοκρατία, ούτε το «κοκτέιλ» της Ενωμένης 
Αριστερός... Να ρίξω λευκό δεν μου πηγαί
νει. Αρα, θα ξαναψήφιζα ΠΑΣΟΚ καθώς δεν 
θα είχα, και δεν υπάρχει άλλη επιλογή».

Παράλληλα η κ. Ακρίτα άσκησε κριτική 
στους συναδέλφους της, της κοινοβουλευτι
κής ομάδας του ΠΑΣΟκ, διότι έκαναν αρνη
τικές κριτικές για το Κίνημα και την 
κυβέρνηση και στη σύγκληση της ΚΟ σηκώ
θηκαν και είπαν «ωραία τα κάνεις όλα», 
«μπράβο», «άστους αυτούς να λένε, είμαστε

«πε
μαζί σου» 
Παπανδρέ 

Κριτική 
πρωθυποι 
ότι: «Γι’ αι 
στές επιλί 
στην πράί 

Λοιπόν, 
περιβάλλι 
ακούει ο » 
ταία. Δηλ 
ταίος». Κ.

«Στην π 
ξει λίστα σ 
χει σταυροί 
Στο πρόσυ 
χτυπήσουν 
πούμε, από 
τη δημόσιό 
μου πετάξο



Υπερβολές...
Τουλάχιστον υπερβολικά χαρακτηρίστηκαν, από άνθρω

πο του πρωθυπουργικού περιβάλλοντος, τα όσα γράφτηκαν 
για τον Γιάννη Αλευρά και τον Κώστα Σημίτη και πάντως ότι 
«δεν έχουν φτάσει στην Εκάλη συγκεκριμένες τάσεις και κι
νήσεις, που να δικαιολογούν τα οσα στις εφημερίδες γρά
φονται και εκτιμούνται»...

Ακόμη, ειδικά για την επιστολή του Κ. Σημίτη, που ήταν 
στο πλαίσιο της καθιερωμένης «δημοσκόπισης» για το σταυ
ρό τη λίστα, αλλά και τις δηλώσεις του, τονιζόταν ότι ο πρώ
ην υπουργός Εθνικής Οικονομίας, έβαλε - και βάλλει με κάθε 
τρόπο - κατα του Μενιου Κουτσογιωργα, καθώς θεωρεί ότι 
η όποια προσπάθεια ανάκαμψης της κυβέρνησης και του κι
νήματος πρέπει να ξεκινά με αφετηρία «τον Μένιο εκτός...». 
Και αποτελεί αυτό πάντα τον πρώτο και βασικό όρο του Κ. 
Σημίτη για τις όποιες εξελίξεις και την όποια δική του ενερ
γοποίηση.


